

EL ORIOLOLANO

DIRECCION:

Tintoreros, 3, principal.

SE PUBLICA LOS MARTES JUEVES Y SABADOS

PRECIO:

Una peseta al mes.

ADMINISTRACION:

Merced, 2.

NÚMERO SUELTO:

10 céntimos.



XI ANIVERSARIO.

EL SR.

D. FRANCISCO BALLESTEROS ZAYAS,

LICENCIADO EN FARMACIA,

falleció el 9 de Marzo de 1875.

Todas las misas que se celebren hoy, en el Monasterio de S. Juan, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Sus hijos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios.

CRONICA

Hablando de la última sesión celebrada por el ayuntamiento, dice nuestro apreciable colega *El Dia*:

«Algo se trató también sobre el arreglo de las aceras de las calles, pero contra lo que opinaba el Sr. Presidente, se levantó el Sr. Moreno á manifestar que esta cuestión era incumbencia del Municipio, y no de los propietarios, á lo cual contestó el Sr. Alcalde que las ordenanzas Municipales locales dicen terminantemente que las reparaciones de dichas aceras, deben hacerlas los propietarios.

El Sr. Javaloy dijo estaba conforme con lo expuesto por su compañero Sr. Moreno; y no habiendo otro asunto de que tratar se levantó la sesión.

Nota final: A la salida de la sesión, le oímos decir al Sr. Javaloy, que por más que era síndico del Ayuntamiento, no podía en manera alguna en la cuestión de aceras, estar en contra de los intereses de Orihuela, (testual).»

Nada más incierto que lo que quiere dar á entender nuestro colega en las precedentes líneas. Lo que hizo el señor presidente fué exponer al ayuntamiento la contradicción que existe entre una R. O. vigente que preceptúa que las aceras de las calles sean costeadas por el municipio, y las ordenanzas municipales que previenen se paguen por los vecinos; para que, oído el parecer de la corporación, sirva de jurisprudencia la citada R. O. á las mencionadas ordenanzas, que habría que reformar en el primer caso en el sentido que previene esa soberana disposición. Los señores Moreno y Javaloy expusieron sus opiniones, no dejando de ser una plancha las pala-

bras que el colega pone en boca del último de dichos señores, de cuya ilustración tenemos bastantes pruebas para no creer que cometiese la sandez de decir que nunca estaría en contra de los intereses de Orihuela, como si los intereses del municipio no fuesen intereses de la localidad, y reciprocamente. *El Dia* ha tomado el nombre de nuestro amigo el señor Javaloy como baluarte para dirigir chinitas al municipio, y por eso no nos extraña que el colega ensalce unas veces á dicho señor y lo deprima otras poniendo en su boca sandeces como la copiada,

Consulte el colega la libreta de su reporter, ó mejor que esto, mande á las sesiones otro que tenga mejores entendederas ó más buena fé en la redacción de sus apuntes.

Pero no nos extraña este proceder, lo que nos admira no poco son las preguntas que hace *El Dia* á nuestro compañero de la calle de S. Juan.

¿Es que no sabe *El Dia* que el 50 por 100 de cédulas personales está en el bolsillo de los conservadores, que aun no lo han vomitado no obstante las gestiones hechas por el señor alcalde?

¿Es que no sabe *El Dia* que lo recaudado por el impuesto de basuras sólo los conservadores sabrán su paradero, como igualmente el importe de las cartas de pago libradas por concepto de suministros, cartas de pago que segun nos dicen están firmadas por el propietario de *El Dia*, que es quien debió disponer su ingreso en las arcas municipales?

A *La Cronica* le hace esas preguntas el órgano de los húsares y nosotros las transcribimos á aquella para que una su autorizada voz á la nuestra y exija del señor alcalde la restitución al municipio de esas cantidades.

Es mas, á las preguntas de *El Dia* añadimos nosotros: ¿Qué se ha hecho de una anualidad del sueldo que disfrutaba D. Ramon Vidal como agente de este ayuntamiento? ¿En qué bolsillo particular se encuentra el importe de medio año de alquileres de las carnicerías de la plaza de abastos? ¿Hasta cuando estarán descubriéndose vergonzosas irregularidades en la administración conservadora?

Mas dejando á un lado estos misterios, que ya aclarará satisfactoriamente el ayuntamiento en la sesión del jueves próximo reuniéndose en sesión secreta si fuere preciso, prosigamos en la peñosa tarea de hacer

ver á *El Dia* las planchas en que ha incurrido en su último número.

Hablando de concejales huidos por la epidemia, dice con mucha frescura que «quienes tenían verdadera responsabilidad eran los concejales efectivos, porque levantada la incapacidad por la Diputación debieron tomar posesión y no ausentarse como lo verificaron.»

A dichos concejales se les levantó la incapacidad un mes después de la terminación oficial del cólera.

Luego *El Dia* no sabe lo que se dice.

Deseos tenían los fusionistas de intervenir en la administración de los conservadores, y en ese sentido hicieron algunas gestiones; pero como la administración de los conservadores estaba plagada de trampas, lios, chanchullos é irregularidades, los húsares de hoy declararon la guerra al señor Rebagliato tan sólo porque era de parecer de que debía darse entrada en el ayuntamiento á los concejales suspensos. Claro es; á los húsares estorbaban estos señores, porque á su presencia no se hubiesen atrevido los romeristas y los no romeristas á desmoralizar de tal modo la administración de los intereses locales.

¿Qué diferencia de tiempos y de personas! Hoy con no poca satisfacción del señor Ballesteros y de sus amigos políticos, ocupan las poltronas municipales algunos conservadores de Remero y de Cánovas, de quienes pudo deshacerse fácilmente el señor alcalde con sólo dar cuenta á la superioridad de las numerosas irregularidades que se van descubriendo. Y es que los conservadores necesitaban vivir entre tinieblas para cometer sus ilegalidades; les estorbaba la luz para que no se descubriesen sus lios administrativos; y el señor Ballesteros, á quien repugnan esas vergonzosas miserias, tiene especial complacencia en que sus actos sean conocidos por propios y extraños; no teme la luz, antes bien la desea para que todos se convenzan de que aceptó la presidencia del ayuntamiento para hacer lo que nunca hicieron los inspiradores de *El Dia*: Administrar como Dios y la ley manda.

BELLEZAS DE «EL DIA»

El Dia está como chico con traje nuevo. No cabe en sí de alegría al ver que algo vale cuando se ocupan de él. En este mundo todos vivimos de ilusiones.

Y no seremos nosotros los que se las quitamos á *El Día*.

El colega romerista felicita al Sr. Romero Robledo por *lo castizo de la palabra de su bien escrito discurso*.

Y en otro lugar dice que no necesita lecciones de Gramática.

Efectivamente; las necesita..... de sentido comun.

Programa electoral de *El Día*:

«.... el cuerpo electoral en uso de su perfecto derecho desearia (¿desearia ó desea?) que la representacion la obtuviera un hijo de este distrito, ó por lo menos poseyera bienes, veriamos con gusto que así sucediera...»

¿Qué veria con gusto *El Día*? Que poseyera bienes? Quién, el diputado ó el distrito?

¿Qué progresos hace el volapuk!

Después de decir *El Día* con la.... *franqueza que le caracteriza* que ya han vomitado aquellas tres mil y pico de pesetas, ó lo que es lo mismo, que han hecho su efecto los vomitivos de la farmacia del Vallet, pregunta á *La Crónica*.

«¿Dónde está amiga *Crónica* el 50 por 100 de cédulas personales?

¿Dónde lo recaudado por el impuesto de la basura?

¿Dónde el producto de los suministros?»

Mientras contesta *La Crónica* digamos con el jefe de los húsares:

—La administracion conservadora ha sido la mas pura y honrada desde los tiempos pasados hasta nuestros días.

Ambos inclusive.

El Día, al hablar del célebre asunto de las tres mil y pico de pesetas dice aludiendo á *La Crónica*, que «imita perfectamente al concejal que no teniendo valor para tratar públicamente este asunto, pidió, *sin que el carmin asomara á sus mejillas, sesion secreta*.»

El concejal á que se alude no tuvo presente sin duda la.... *franqueza característica* y quiso evitar la publicidad de asunto tan poco.... edificante.

Crie V. cuervos, Sr. Moreno.

«¿Quién ha dicho á EL ORIOLANO que Romero Robledo ha sido, es y será revolucionario?... Entonces serán revolucionarios todos los hombres políticos que tomaron parte en la revolucion de Setiembre....»

Lo que dijimos y todo el mundo nos entendió menos EL ORIOLANO fué que Romero Robledo representaba en el partido conservador el elemento mas avanzado, mas liberal.... y que los reaccionarios no pudieron hacerle abjurar de sus ideas.»

Romero Robledo fué uno de los hombres de la revolucion de Setiembre.

La revolucion se hizo al grito de: ¡abajo los Borbones!

Luego el señor Romero Robledo es.... lo que *El Día* quiere decir y no sabe.

En tanto que *El Día* publica por entregas la ley de sanidad, para probarnos debía caer fuego del cielo sobre el farmacéutico que abandonó esta poblacion dejando su farmacia abierta en forma legal; defiende á sus redactores, concejales entonces que abandonaron sus cargos concejales, con unos argumentos que encantan.

Dice así:

«Si se ausentaron algunos concejales que pertenecen á la redaccion de *El Día* lo hicieron el 20 de Junio, y si les cabia alguna responsabilidad era solamente de diez días, en razon de que el 30 del mismo mes dejaban de serlo.»

El Día tan fuerte en leyes, esperamos nos diga qué circunstancia atenuante es la *responsabilidad de diez días solamente*.

Y entonces nosotros le diremos cuándo vinieron á tomar posesion de sus cargos los redactores de *El Día*.

Y el tiempo que estuvo sin constituirse ayuntamiento.

De aquellos polvos vienen estos.... *vómitos*.

El Día nos supone enterados, *dada nuestra ilustracion*, de el tanto de culpa y responsabilidad del farmacéutico que se ausentó de su botica.

Equivocado anda *El Día*; nosotros hemos dado al olvido todas las leyes desde que vemos que no se cumplen.

Y desde que las invocan los que mas deben callar.

Refiriéndose no sabemos á quien, dice *El Día*:

«Querándonos hacer valer poco ante la opinion, se dedica á enseñarnos Gramática, etc. etc.»

Si *El Día* no lo dijera, no lo creeriamos.

Atreverse nada menos que á dar lecciones de Gramática; ¡y *El Día*!

¡Eso es una osadía sin límites!

Sin embargo, esperamos que el órgano romerista, con *esa festividad iracunda que le caracteriza*, hará reventar de abstinencia al pretencioso maestro, *enclavando* en su personalidad los acerados dardos que á espaldas de la propiedad del lenguaje elabora, con lo cual mas le valiera á aquel desdichado *troppezar con la cabeza*, por mas que muestre *juventud por aspecto*.

A la carga, pues, húsares, y probarle al incipiente dómine *la razon de la sinrazon de vuestros displates*, cosa que ha de serle fácil á vuestro redactor teológico, (que en paz descanse) si no es que se halla devolviendo visitas en el Limbo.

El Día duda aun de la eficacia de los vomitivos de la farmacia del Vallet.

Se comprende perfectamente: unos fuman y otro escupe.

Quisiéramos saber la opinion de este.

Nos alegramos (continúa) pues hasta hoy solo sabiamos había en ella infalibles preservativos contra el cólera.

«¡Echar á correr!»

Una de las mejores condiciones que puede tener un hombre en el mundo es la de llegar á tiempo.

Y hay que confesar que el dueño de la farmacia del Vallet vino en buena ocasion.

¡Ojalá no hubiera vuelto! dirá *El Día*.

Laméntase el colega de que en una provincia andaluzá los maestros de escuela se están muriendo de hambre.

Colocacion para uno de ellos ya tenemos. En la redaccion de *El Día*.

Y si el sueldo corre parejas con el trabajo, ya ha hecho su suerte.

Al mismo tiempo afirma *El Día* que conoce á uno que tiene dos destinos.

O lo que es lo mismo: que firma dos nóminas.

No le estrañe eso al colega; lo raro es los que cobran (ó han cobrado) sin firmar nómina alguna.

De eso nos pudo decir algo *La Luz*.

Pero se hechó tierra al hoyo.

Y se apagó.

Y sigue hablando *El Día*:

«Cálmate, pues, ORIOLANO,—Y olvida las suscripciones—*Que te se van de las manos*.»

Por Dios, colega, ya le dijimos há días á *La Crónica* que *te se van* es solecismo, ó mas claro, para que lo entiendas:

Que se escribe *se te van*.

El Día ha sustituido su redactor teológico por otro gallístico.

Al saludar á nuestro nuevo compañero en el periódico, *el tio Puyas*, nos atreveremos á pedirle un favor.

Nos describa algunas riñas preliminares de la entrega de las tres mil y pico de pesetas.

Bien poco es.

El Día habla de un su amigo J. que obligado por los desaciertos de los liberales se *agrupa al rededor* de quien representa el orden y la monarquía.

Eso de *agruparse al rededor* nos parece un movimiento muy complicado para una persona sola.

Y no decimos imposible, porque desde que apareció *El Día* ya no creemos en los imposibles.

DE TODAS PARTES

Nuestro colega *El Dia* vuelve á ocuparse del único farmacéutico que abandonó á Orihuela al presentarse la epidemia colérica.

Aparte de que este hecho pertenece ya á la historia y de que carece de importancia á pesar de los esfuerzos que hace el colega para demostrar inútilmente lo contrario, le diremos, sin embargo, que la persona á que alude se marchó en uso de su perfecto derecho, como lo volverá á hacer siempre que se halle en las condiciones de entonces, sin que por esto le remuerda la conciencia; puesto que no hay ninguna ley que obligue á los farmacéuticos á quedarse en las poblaciones epidemiadas, como no la hay para los abogados ni para los médicos que ejercen su profesion libremente y pagan por ello su contribucion respectiva.

No ocurre lo mismo con los concejales, que en su calidad de representantes de la poblacion tienen el deber de no abandonarla, y otro gallo les cantara á los inspiradores de *El Dia* si la ley se hubiese cumplido sin contemplaciones de ninguna clase.

Conformes con las disposiciones que cita nuestro colega, pero no deja de tener gracia citar en Orihuela esas disposiciones y que *El Dia* saque esos textos y se olvide de otros que le podrian curar perfectamente en salud.

Ayer tomó posesion de la canongía lectoral el ilustrado Provisor de este obispado,

Sr. D. Juan Solís.

Felicitemos al señor Solís por su nuevo cargo.

Ayer tarde marchó á Callosa de Segura la estudiantina orcelitana.

Como el tiempo no les ha favorecido los productos de la colecta han sido escasos.

El ayuntamiento de Crevillente ha nombrado alcalde á D. Francisco Gallardo, por dimision del señor Lledó.

Con satisfaccion hemos sabido que la enfermedad que padece nuestro querido amigo y compañero D. Francisco Díe y Pescetto va desapareciendo aunque con lentitud.

Mucho celebraremos su pronto restablecimiento.

Nuestro colega *El Dia*, que no puede olvidar sus antiguas aficiones á la *Casa-Contraste*, dice en su último número.

«¿Que tal la recaudacion de consumos señor alcalde? Nos parece no irá muy bien, porque de público se dice hay compañías de matuteros organizadas. No se olvide V. S. que en algunas poblaciones las hay tales, que sus jefes están en relacion y hasta son amigos intimos de personajes influyentes.

Si el mal no se corrige, le daremos mas detalles.»

Aparte de que la pregunta nos parece ociosa, puesto que en la administracion del colega tiene un individuo de la comision de consumos, el suelto, ó se refiere á Orihuela, ó es una necedad de marca mayor.

Y decimos que es una necedad, tontería ó sandez, como se quiera, porque habiendo visitado al director de *El Dia* el presidente de la citada comision, D. Sixto Balaguer, para pedirle esos detalles que el colega ofrece respecto á jefes de compañías de matuteros que están en relacion y hasta son amigos de personas influyentes, el director de *El Dia* manifestó al señor Balaguer que no tenia detalle alguno, y que el suelto no se refería á Orihuela.

Por nuestra parte no hemos de añadir comentario alguno á este hecho que tan de relieve pone el proceder de l colega y el de los que tienen intervencion directa en la administracion de los intereses del país.

LA TAURINA.

REMESA DE LA SEMANA.

Jerez de	1. ^a	á 2	ptas.	50	cénts.	litro.
Id.	2. ^a	2	»	25	»	»
Id.	3. ^a	1	»	37	»	»
Málaga	1	»	37	»	»	»
Manzanilla vieja	2	»	50	»	»	»
Id. olorosa	1	»	25	»	»	»
Caña fina	1	»	25	»	»	»
Anisados superiores desde 1 pta. 25 cénts. en adelante.						
Vinos de mesa de todas clases y precios.						

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

go los escaños del Congreso, no lo deberán, sino á la magnanimidad del Ministro de la Gobernacion. Un Congreso de Diputados desconocidos y desconocedores de los pueblos, que los votaren.... tal es el ideal situacionero, el que mueve al *Imparcial* á afirmar en uno de sus últimos números, con mucha oportunidad y gran acierto, que el «parlamentarismo, degeneracion y parodia del organismo constitucional, está espirando.»

En contraposicion á ese ideal está el de las clases productoras de la nacion entera, y por lo tanto el de las de la vega de Orihuela. Este último va trazado en los presentes artículos, desaliñados é incorrectos ciertamente, pero expresivos de la casi unánime opinion pública de nuestra huerta; y el de aquellas se contiene, hábil y elegantemente, en el *Manifiesto*, que la Comision del comercio de Madrid dirige al mismo con fecha 12 del que rige, y del que trasladamos sus párrafos principales, porque, sin género alguno de duda, interpretar fiel y exactamente las aspiraciones de todos los agricultores, industriales y comerciantes de España, al paso que confirman y corroboran el programa electoral que hemos propuesto, y los razonamientos y argumentaciones, en que lo hemos fundado. Hélos aquí:

«La ley del progreso es innegable; los que trabajan para sí y para el Estado, proporcionando los recursos indispensables á la marcha de la Administracion, deben ya salir de la indiferencia en que por tanto tiempo han vivido, y procurar por todos los medios legales alcanzar representacion en las Asambleas, donde se deciden los asuntos públicos: hé aquí nuestro único objeto.

«Respetamos todos los partidos, todas sus tendencias, todos sus acuerdos, todos sus proyectos, todas sus manifestaciones; solo queremos lo que, con arreglo á la ley, lo que, si nos unimos y trabajamos con perseverancia, podemos obtener; un lugar en los municipios, en las Diputaciones provinciales, en el Congreso,

«en el Senado, donde, apartándonos de todo compromiso político, donde respondiendo á la confianza, que en nosotros se deposite, trabajemos con entusiasmo y lealtad para encauzar la Administracion, quitar poco á poco las trabas que el comercio y la industria encuentran para su desenvolvimiento y prosperidad, contribuyendo de este modo, y sin mucho esfuerzo, á colocar á nuestro país en el lugar que le corresponde.

«Teniendo en cuenta que nuestros representantes solo se han de ocupar, con este carácter, de asuntos administrativos, no entorpecerán la marcha de los gobiernos que rijan los destinos del país; antes bien, les servirán de auxiliares, llamando su atencion sobre las reformas exigidas por la opinion pública; ni servirán de estorbo á las oposiciones, limitándose á contribuir en la medida de sus fuerzas, al desarrollo de la riqueza industrial y mercantil de España, ó sea, de la riqueza de la nacion entera.

«Lo mismo la Administracion privada, que la pública, depende del orden y de la economía; no hemos de descender al terreno de las comparaciones, siempre odiosas; no hemos de investigar los puntos de relacion práctica, que hay entre la Administracion y las diferentes carreras, más ó menos científicas, que suelen poseer la generalidad de los Diputados políticos; lo que si hacemos constar, por ser un hecho evidente, es que el orden y la economía nadie los comprende, los siente y los practica, como los comerciantes y los industriales.

«¿Queréis convencerlos? Mirad á vuestro alrededor, y encontrareis nombres conocidísimos en el comercio y en la industria, que de la nada han creado grandes casas de comercio, fortunas inmensas, créditos y nombres indestructibles y deciduos: ¿quien, con más derecho, con más justicia, y con más razon, que esos hombres, para intervenir en la Administracion del país? Nadie, absolutamente nadie; porque, al defender los intereses comercia-

ANUNCIOS

A LOS AGRICULTORES

AZUFRE PREPARADO

POR

ARGUEDAS Y ABRISQUETA

PARA AZUFRAR LA VINA

Contra el mildew, oidium, altisa, hormigas, oruga y pulgon de los árboles frutales, etc. etc.

Este *Azufre preparado* es el único remedio eficaz conocido para destruir el mildew, oidium, pulgon, altisa, hormigas, oruga y todos los insectos que atacan á la vid y arbolado y posee todas las cualidades del azufre sublimado sin ninguno de sus inconvenientes. Por su adherencia completa sobre las hojas y sobre las uvas no es arrastrado por los vientos, la lluvia lo separa difícilmente; por consiguiente nunca se pierde el azufre, y aunque se emplee tardiamente el gusto del azufre no trasciende al vino como sucede cuando se emplean azufres sublimados.

Además reúne la ventaja que la parte que de él cae al suelo, sirve de abono á las tierras, y es mucho más barato que el sublimado.

Para más explicaciones y pedidos dirigirse á los señores Arguedas y Abrisqueta, calle de togores, número 2, principal, València, ó al

REPRESENTANTE EN ORIHUELA

ANGEL GARCIA MÚÑERA

Plaza de la Merced, número 2.

«les é industriales, defienden los suyos propios, defienden los de su gremio, defienden los de la nación, fundados en esto, debemos todos los comerciantes é industriales unirnos, como un solo hombre, votar candidatos elegidos de nuestro seno que es como votar por nosotros mismos.»

«Unámonos, pues aprovechemos, como es natural, los derechos, que la civilización moderna nos concede, y es seguro que lograremos por nuestro esfuerzo vér corregidos los grandes vicios de la Administración pública, tan dañosos para los intereses de todas las clases productoras.»

Queda, por tanto, planteado teórica y prácticamente el pensamiento, el cual por cierto no es nuestro: le concibió há meses el ilustrado periódico político EL ORIOLANO, que al efecto abrió, y viene sosteniendo, una vigorosa é insistente campaña, la cual le ha producido ya diversas y valiosas adhesiones. Aquel sin embargo estaba en nuestra mente, como indudablemente está en todos, porque somos testigos presenciales de cuanto pasa; y al verle iniciado y publicado en las columnas de tan discreto y autorizado diario, le dimos sin vacilar carta de naturaleza, le dedicamos nuestras simpatías, y copiando algunos pasajes, y reuniendo y aceptando muchos de sus conceptos é iseminados en varios de sus números, lo hemos presentado bajo las formas que en nuestro humilde juicio, creemos más apropiadas para dibujar la fisonomía de nuestra vega. Las formas, no cabe duda, serán defectuosas, por que al fin y al cabo son nuestras; pero la idea es bellísima é inmejorable, como concebida en bien organizado cerebro, y exhibida por inteligencia clarísima y perseverantemente cultivada. Si pues el pensamiento está planteado, y dada á conocer la idea; si aquel es oportuno, y esta felicísima, ¿que resta hacer?

El gran Virgilio, coetáneamente con la venida de Jesucristo,

que se pretenda traer un cambio de personas. Las clases productoras no aspiran á gobernar por sí mismo: no pueden abandonar el trabajo de que viven, ni tienen los conocimientos especiales necesarios. Pero si tienen ilustración bastante, y sentido práctico suficiente, para conocer que, hasta aquí, los Gobiernos han hecho caso omiso de aquello precisamente; que constituye el nervio de la vida social.

Quieren que sigan mandando los políticos; pero quieren que cese de tratarlas con ese desenfado, con esa falta de consideración que hasta hoy las muestran. Quieren que los políticos adquieran otros conocimientos que ellas poseen, y de los cuales aquellos carecen. Quieren que su voz sea escuchada y atendida en los Comicios y en el Parlamento. Quieren en resumen que se gobierne para bien de la patria, y no inspirándose en los intereses de un partido determinado. Y con todo ese querer, se quiere otra cosa más preciada todavía, la restauración de la sinceridad electoral, y la pureza del sistema constitucional, tan ardentemente defendida por nuestros padres.

Y como todo ello se quiere y se desea, y como á su logro ha de irse con fé, con ánimo y con esperanza, los amigos de la situación se desesperan, y la política ministerial, intranquila y agitada, no se explica, ni comprende el que un candidato triunfe por sus propios esfuerzos; y ante ese espectáculo, que diviza en lontananza, dicta prevenciones y consiente medidas de la índole y alcance, de las que diariamente denuncia la prensa, en términos que diríase que se complace en atormentar y desacreditar el sistema representativo. No se contenta con favorecer á los amigos, pues hace más que eso. Cuando alguno de ellos ha contado con las simpatías de los electores en una determinada provincia, ha sido esta causa bastante para un cambio de distrito. Por lo visto desea probar con esta conducta que todos, absolutamente todos cuantos ocupen lue-